

外防输入 内防反弹

全力做好新冠肺炎疫情防控工作

致全省师生和家长的一封信

各位老师、家长们，亲爱的同学们：

当下，全球新冠肺炎疫情正处于加速上升态势，国内多地出现德尔塔变异毒株和奥密克戎变异毒株零星散发病例和局部聚集性疫情。在省委、省政府的坚强领导下，全省疫情常态化防控工作正在有序开展，但“外防输入、内防反弹”形势依然严峻复杂。为确保广大师生生命安全和身体健康，度过一个欢乐、祥和的寒假和春节，贵州省教育厅特向广大师生和家长提出以下倡议：

一、遵守防控要求。请广大师生、家长按照属地或有关场所的疫情防控要求，自觉落实各项管控措施，不妨碍防疫人员开展工作，不与防疫工作人员发生言语、肢体冲突，不违反有关疫情防控措施，有合理诉求及时向当地警方或12345政务服务热线求助。

二、减少不必要流动。如无特殊情况，在寒假、春节期间建议广大师生、家长非必要不出省，避免出国（境）和前往中高风险地区。在省外中高风险地区的学生、家长建议就地过节，并严格遵守当地疫情防控相关要求。开学后，对有疫情中高风险地区旅居史的师生，推迟返校，返校后落实好学校所在属地的防控措施。高校留校师生要服从学校管理，遵循疫情防控要求，家长应经常与留校学生沟通，了解并满足生活必要需求。

三、保持健康生活。在公共交通工具、电梯、超市等场所全程佩戴口罩，勤洗手，保持“一米线”社交距离，提倡公筷制就餐。咳嗽、打喷嚏时注意遮挡等卫生习惯和生活方式。随身携带足量口罩、速干手消毒剂、一次性手套等必要防疫物品。保证睡眠充足，合理营养，生活有规律，注意保暖，适度体育锻炼，提高免疫力。控制长时间使用手机、平板电脑等电子产品，保护好您的视力。

四、避免扎堆聚集。广大师生和家长寒假、春节期间组织或参加文体活动、家庭私人聚会聚餐、酒席等活动时按属地疫情防控要求执行。尽量不前往人员聚集场所尤其是密闭场所，建议采用线上拜年、线上问候、祝贺。

五、关注疫情信息。及时通过多渠道了解国内外疫情相关信息，正确认识国内外疫情发展态势，学习权威科普疫情防控知识，提高自我防护意识和能力，减少感染病毒风险，做到不懈怠、不信谣、不传谣，消除恐慌。

贵州省教育厅
2022年1月18日

致全省返乡农民工朋友的一封信

广大农民工朋友们：

在2022年春节即将来临之际，我们向您和您的家人致以节日的祝福。春节前后是农民工返乡返乡的高峰期，鉴于当前疫情防控形势依然较为严峻，为保证您和家人的身体健康和返乡返乡安全有序，特温馨提醒如下：

一、返乡团聚，疫情防控靠大家

当前国内多地出现本土疫情，“两节”期间人员流动较大、风险增加，建议非必要不流动；如您确需返乡，请随时关注贵州疫情防控提示，严格落实防控要求，来（返）黔前须依托“贵州健康码”进行申报，选择安全有效的交通工具和返乡路线，尽量避免疫情中高风险地区，错峰出行。

途中请全程规范佩戴口罩，保持安全距离，做好个人防护。返乡后积极配合当地疫情防控部门做好测温扫码等工作，主动到村（社区）进行申报，开展核酸检测。坚持勤洗手、常通风，做到不扎堆、不串门、不参加聚餐聚会等聚集性活动。如乡（村）干部在春节期间通过入户走访、电话、短信、微信等方式向您了解情况，请主动配合，谢谢！

二、外出务工，人社服务来帮忙

春节期间，我们将开展返乡农民工就业服务专项活动，通过现

慌，争做卫生健康文明的传播者。

六、做好健康申报。请从省外回来的师生和家长第一时间向社区（村委）报告健康状况和行动轨迹，并主动配合和动员身边外省返黔人员及时做好健康申报、核酸检测等，便于我省疫情防控部门及时掌握疫情防控情况。

七、生病及时就医。学生或家长如有身体不适，立即就医，避免乘坐公共交通工具，在医院遵守公共秩序，服从安排，做好个人防护，文明就医。如有发热、干咳等症状时，应当立即向学校和社区相关部门报告，采取居家观察、就医排查或隔离措施。

八、丰富寒假生活。请家长和学生密切关注教育行政部门及学校的官方网站和微信公众号，及时了解疫情防控及开学等相关信息。寒假期间，请家长敦促学生合理制定学习、生活计划。全省中小学寒假期间不组织学生参加任何形式的补课。家长在安排学生参加体育、艺术、科技等非学科类培训时务必做好防护。家长在督促学生完成学校规定的寒假作业外，不额外给学生增加书面作业、不跟风报班或请家教等给学生增加课业负担，督促学生按时作息、参与户外活动力所能及的家务劳动。

九、做好多病共防。坚持“人”“物”“环境”同防，主动防范新冠肺炎疫情与其他常见传染病叠加风险的同时，做好流感、诺如病毒感染性腹泻、结核病等冬季常见传染病防控工作。尽量避免购买进口冷链食品。到快递取件点要戴好口罩，取回的快递件要进行消杀，拆封后的包装按照垃圾分类处理，并用速干免洗手液或肥皂洗手。

十、及时接种疫苗。接种新冠病毒疫苗是预防控制新冠肺炎疫情最经济、最有效的手段，动员身边未接种的师生、家长要尽快主动接种；未完成全程接种或加强针的师生家长要及早、就地就近接种，扎实筑牢免疫屏障。

同学们、老师们、家长们，冬去春来，万物向阳，未来可期。健康的春节才是幸福的春节，安全的假期才是快乐的假期。做好个人防护，有效地保护好自己，就是对家人、对社会最强烈的责任感。贵州省教育厅号召大家携起手来，怀着必胜的信心、坚定必胜的信念，万众一心、群防群控、共同努力，共同守护我们共同的家园。

场招聘会、直播带岗等方式为各位提供公共就业服务和各类就业创业政策支持，您还可以通过拨打各地公共就业服务机构联系电话获取就业服务。

节后如您需要返岗，请提前安顿好在家的老人和孩子，及时联系务工单位，选择安全的出行方式出行。各市（州）人力资源和社会保障部门将“点对点”开展劳务输出工作，及时为您提供车票代购、包车包座等服务，帮助您返岗就业。

请您暂时不要选择疫情中高风险地区的务工单位，如确有特殊原因必须前往的，务必做好个人防护，严格遵守务工地区疫情防控要求，确保生命安全和身体健康。

三、乡村振兴，家乡发展等您来

近年来，我省各工业园区、农业产业基地和服务业用工需求不断增加，同时还引入了大批优秀企业，交通便利，待遇良好，欢迎大家留下来建设我们的美丽家乡，人社部门积极为大家提供全方位就业创业服务，助力大家顺利就业、创业、兴业。

最后预祝各位农民工朋友们春节愉快、阖家幸福！

贵州省人力资源和社会保障厅
2022年1月17日

奋斗百年路 启航新征程 我为群众办实事

厚植服务理念 书写满意答卷

——毕节市政务服务中心深化“放管服”工作扫描

□ 本报记者 王韵 周礼刚

“这个实事办到心坎里面去了，必须点赞。”

“赞一个，以后不用请假办事了。”

为方便群众在周末办理政务服务事项，2021年12月18日，毕节市政务服务大厅正式开启“便民服务5+2周末办事不打烊”，群众纷纷为这一举措点赞。

这是毕节市政务服务中心深化“放管服”，践行“为人民服务”理念的一个缩影。2021年以来，该中心强化“以人为本，为贵服务”理念，以打造“毕须办”品牌为抓手，通过整合资源、再造流程，着力打造“办一件事‘毕须’一次告知、进一张网‘毕须’一网通办、进一扇门‘毕须’一次办成”的“毕须办”政务服务品牌，让群众真切感受政务服务全新体验。

升级“一次告知”，确保“毕须”提前

2021年年初，打算筹建有机肥生产厂的邓吉杰来到毕节市政务服务大厅，由于办理事项需要跨层级、部门，毫无头绪的他，一脸惆怅。大厅咨询处工作人员得知他的烦恼后，耐心解释：“您不用担心，只要提前准备好材料，一次性提交所需申请材料即可办理。”

随后，该中心为邓吉杰启动“企

业定制”服务，为他做好事前辅导工作，市发改委、生态环境局、农业农村局等部门窗口工作人员主动为他梳理需要办理的事项、申请条件、办理流程、所需材料等，一次性告知他所有事项，为他缩短了办理时间。

“这样的服务，让我们既看到了‘速度’，又感受到‘温度’，我们发展的动力也更足了。”邓吉杰笑着说。

升级“一网通办”，推动“毕须”高效

“现在是一一对一服务，手续简单，特别赞。”近日，房屋中介员邓成波在该中心帮客户办理房产过户手续，对工作人员的办事效率及态度连连夸赞，“以前房产交易最快也要半个月，现在10多分钟就办好，大家的都得到节约。”

据介绍，截至2021年12月，全市证照入库种类1591种、共享调用电子证照411.3万次、平均办件时限压缩率86.03%；全市网办件达730.83万件，同比增长4倍。

这一组数据，是毕节市政务服务中心全力为企业群众纾难解困的有力说明。如何深化“放管服”，如何聚力“破冰”、利企便民，让各项改革任务落地见效？该中心致力于“能办”向“好办”全方位转变，用真诚的服务诠释初心、使命。

2021年以来，该中心提升高频事项快速办。对热度办理事项和交通、医疗、社保等522项高频事项进行分类列表，依托电子证照数据共享应用，在实体大厅及网上服务大厅设立服务

专区，企业和群众按指示操作即可快速办理各类证照。

利用贵州政务服务网提供的智能登录、智能客服、智能导办等功能，加大政务服务数字地图应用力度，建设市级智慧政务服务大厅。同时，选取七星关区、金沙县作为政务服务数字化转型县（区）试点，推动服务事项智能办。

延伸服务网点方便办。在现有乡村政务服务大厅基础上，发挥邮政、银行网点、电商服务点分布广

的优势，在各网点配置设施设备，由工作人员完成代收代办和申请材料邮寄工作，推进“微政务”服务向下延伸。

“只要身份证一刷，就可进入服务站，里面有8台业务办理自助机，根据操作提示，群众都能独立完成办理。”该中心业务科科长周艳介绍，“7×24小时政务服务站”任何时候都能办理自助业务，不分周末不分昼夜。

“全程仅花30多分钟！”赫章县健强福多多药业有限公司负责人陈明辉回想起在该县政务服务大厅申请办理企业的效率，不禁感叹：“和之前比起来，不仅从‘满城跑’变‘一窗办’，时间也大大缩短，还节省不少钱。”

自推行“企业开办‘当日办结’”便利化服务以来，毕节市成功破解了行政审批事项频次高、“多头跑”等痛点难点问题，营造了良好的营商环境，激发了市场主体活力，吸引了一大批有实力有潜力的企业扎根毕节。截至目前，市级推行企业开办“当日办结”集成套餐服务，将原来的6个环节优化为3个环节，新增设立企业123户。

这仅仅是我市全力提升政务服务效能，厚植市场主体发展壮大的土壤的一个生动案例。近年来，我市不断优化营商环境，推动大众创业，万众创新，建立“跨省通办”协调联动机制，推进“全省通办、跨省通办、一

窗通办”深度融合，推进“政务服务+银行”、公安“半小时”政务服务网格等服务新模式。

在深化“放管服”的路上，该中心一路“突围”，让企业真正安心办实业，让群众放心稳就业，不断将“谋变、识变、求变”贯穿便民服务工作全过程，忠诚干事，真诚服务，为建立“一区三高地、五个新毕节”贡献行政审批服务的新力量。



为进一步营造廉洁过节的氛围，1月18日，七星关区野角乡通过邀请书法爱好者现场写廉洁春联的方式，开展“写春联送祝福”活动，为当地群众送上新春祝福。

(付立茂 摄)



七星关区田坝镇开展“廉洁春联进万家”活动

本报讯（段彦华 阮显翔 报道）1月19日，七星关区田坝镇以“传承良好家风，弘扬清风正气”为主题开展“廉洁春联进万家”活动。

活动现场，该镇书法研习爱好者们把“勤政廉洁两袖清，美德良操百世铭”“成事成名成伟业，立人立德立家风”等有关廉洁家风的对联提供给干部群众挑选。

“我们开展该活动，目的是为把社会主义核心价值观、良好家训家规、培育良好家风等融入廉洁春联，让广大群众在喜庆的节日气氛中接受廉洁教育。”该镇有关负责人说。

活动当天，该镇现场送出廉洁春联共200余副，为脱贫户张贴春联50余副。

市民正办理业务